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Kleine Anfrage der Abgeordneten Kai Gehring, Priska Hinz u. a. und der Fraktion
BUNDNIS 90/Die GRUNEN)

Ankiindigung eines ,,Freiwilligen technischen Jahres*
—BT-Drs. 16/6344—

— 5 Doppel -

Sehr geehrter Herr Bundestagsprésident,

die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1: _
Was hat die Bundesregierung und das BMBF dazu veranlasst, ein . freiwilliges technisches Jahr*

einzurichten?

Antwort;

Die Entwicklung der Erwerbstitigkeit in Deutschland ist seit mehreren Jahrzehnten durch einen Trend
zur Hoherqualifizierung gekennzeichnet. Im Bereich Mathematik, Informatik, Naturwissenschaften,
Technik (MINT) entwickelt sich neben dem zusitzlichen Bedarf an Fachkriften infolge der
Wissensintensivierung in der Wirtschaft auch ein stetig steigender .Ersatzbedarf* an hoch
qualifizierten Fachkriften durch die sich verdndernde Alterstruktur. Aufgrund der positiven
wirtschaftlichen Entwicklung gibt es bereits jetzt in einigen Branchen Anzeichen dafiir, dass nicht
mehr genligend Fachkriifte mit Hochschulabschluss zur Verfligung stehen. Das Ziel, die FuE-
Ausgaben auf 3 Prozent des BIP zu steigern, ist nur mit den erforderlichen personellen Kapazititen
erreichbar.

Deutschland verzeichnet seit 2003 einen Riickgang der Studienanfingerzahlen in den
Ingenieurwissenschafien. Das durchaus vorhandene Interesse junger Menschen an Technik spiegelt
sich nicht in den Berufs- und Studienwiinschen wider. Eine iiberdurchschnittlich hohe
Studienabbrecherquote in den Ingenieurwissenschaften verschirft das Problem.

Frage 2:
Welche Ziele verfolgt die Bundesregierung mit dem ,,freiwilligen technischen Jahr und wie will sie

diese erreichen?
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Frage 3:

An welche Zielgruppe (u. a. Altersgruppen) soll sich das ,.freiwillige technische Jahr* richten?

a}) Richtet sich das ,freiwillige technische Jahr* schwerpunktméBig Schulabginger oder
Schulabbrecher?

b) Richtet sich das ,freiwillige technische Jahr* schwerpunktmiBig an junge Frauen oder junge
Minner?

Antwort:

Die Fragen 2, 3a und 3b werden im Zusammenhang beantwortet.

Neuere Studien zeigen, dass fiir die Wahl des Studienfaches und die Griinde fir den Studienabbruch
nahezu die gleichen Variablen wirken. Vielen jungen Studierenden fehlt u. a. der Berufs- und
Praxisbezug, sie haben Zweifel an der personlichen Eignung, den Wunsch nach einer praktischen
Tatigkeit oder falsche Erwartungen an ein Hochschulstudium. Die Bundesregierung plant die
Einfithrung eines ,freiwilligen technischen Jahres”, um junge Menschen nachhaltig fiir Technik zu
begeistern, zukunfistriichtige Studien-, Berufs- und Forschungsfelder aufzuzeigen und ein
interessantes Arbeitsumfeld fiir junge Fachkriifte erlebbar zu machen. Dieses Vorhaben, gedacht als
Berufsorientierung im Sinne § 26 BBiG (,anderes Vertragsverhiltnis®) in auBeruniversitiren
Forschungseinrichtungen und Unternehmen, soll zu einer Erhdhung bzw. Unterstiitzung der
Studierbereitschaft fiir technisch-naturwissenschaftliche Studiengéinge fithren, die Informations- und
Motivationsbasis der Studierenden heben wund mittelfristig zu einer Senkung der
Studienabbrecherzahlen fithren.

Frage 4
Welche MaBinahmen wird die Bundesregierung ergreifen, um wie angekiindigt gezielt Frauen fiir
technische Berufe und damit auch fiir das ,,freiwillige technische Jahr* zu interessieren?

Antwort:

Die Bundesregierung geht davon aus, dass die Einfiihrung eines "freiwilligen technischen Jahres"
insbesondere auch jungen Frauven eine Berufsorientierung im MINT-Bereich ermdglichen wird. Der
iberwiegende Teil junger Frauen entscheidet sich gegen ein naturwissenschaftlich-technisches
Studienfach bzw. eine technisch ausgerichtete Berufsausbildung. Das BMBF hat u. a. folgende
Initiativen zur Erweiterung des Berufswahlspekirums gezielt fiir Madchen auf den Weg gebracht:

*  Girls’ Day — Midchen-Zukunfistag

Eine jdhrlich stattfindende Gemeinschaftsaktion aller an der Berufsausbildung Beteiligten und
Verantwortlichen mit dem Ziel, dass Médchen frithzeitig und praxisnah wichtige zukunftstrachtige
Bereiche des Berufsspektrums kennen lernen, die sie bislang wenig in Betracht gezogen haben.
Gleichzeitig kénnen sie auch Kontakte kniipfen zu Personalverantwortlichen sowie zu Frauen in
Fithrungspositionen oder Unternchmerinnen und ggfls. ein Praktikum anschlieBen.

¢ Roberta

Ein Kursprogramm, um Midchen spielerisch fiir Informatik und Technik zu interessieren. Der
erfolgreiche Programmeinsatz spiegelt sich insbesondere an dem erhShten Midchenanteil bei den
internationalen Roboter-Wettbewerben wieder.

e LizzyNet
Eine Internetplattform nur fiir Midchen urspriinglich zur Aneignung von Kenntnissen iiber das
Internet und als Kommunikationsforum, mittlerweile auch zur Berufsorientierung.

Diese bereits etablierten Initiativen konnen auch genutzt werden wm Méidchen und junge Frauen
gezielt auf das Angebot ,.freiwilliges technisches Jaht aufinerksam zu machen.
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Frage 3:
In welchem Verhiltnis steht das ,frefwillige technische Jahr* konzeptionell zu den anderen bereits
bestehenden Freiwilligendiensten, wie u. a. dem freiwilligen sozialen oder dkologischen Jahr?

Antwort:
Das , freiwillige technische Jahr* steht in keinem unmittelbaren Zusammenhang mit den bestehenden

Freiwilligendiensten. Vielmehr soll es eine berufliche Orientierung im MINT-Bereich ermdglichen.

Frage 6:
Welches Ministerium wird die Federfithrung fiir das ,.freiwillige technische Jahr* innehaben?

Antwort:
Die Federfiihrung liegt beim BMBF.

Frage 7:

Plant das BMBF beim ,freiwilligen technischen Jahr™ mit dem BMFSFI, dem BMWi oder einem
anderen Bundesministerium zu kooperieren?

a) Falls nein, warum nicht?

b) Falls ja, mit welchem, ab wann und in welcher Form?

Antwort:
Die Fragen 7a und 7b werden im Zusammenhang beantwortet.
Die Konzeption wird mit den zu beteiligenden Ressorts im Vorfeld abgestimmt werden.

Frage 8:
Ist das ,freiwillige technische Jahr“ innerhalb der Initiative ,Zivilengagement: Miteinander —

fiireinander” beriicksichtigt?

Antwort: '
Das , freiwillige technische Jahr* hat keine Beriihrungspunkte mit der Initiative "ZivilEngagement".

Frage O:
Welchen konzeptionellen Stellenwert nimmt das ,.freiwillige technische Jahr im Rahmen der neuen

~Nationalen Qualifizierungsoffensive”™ der Bundesregierung ein?

Antwort:

Das , freiwillige technische Jahr* ist eine von mehreren MaBnahmen, die die Bundesregierung anstéht,
um Jugendliche flr technisch-naturwissenschaftliche Zusammenhiinge zu interessieren. Die
Qualifizierungsinitiative bietet ein Dach, unter dem solche Initiativen gebiindelt werden. Mit der
Qualifizierungsinitiative mdchte die Bundesregierung alle Potenziale zur nachhaltigen Sicherung der
Fachkriftebasis nutzen und mobilisieren. Diese Initiative soll zu einer iibergreifenden Plattform
werden, die Lénder, Unternehmen, Sozialpartner, Verbidnde und alle Beteiligten e¢inlidt, daran
mitzuwirken.

Frage 10:
Wie genau will die Bundesregierung mit einem . freiwillige technischen Jahr“ dem Fachkriftemangel

quantitativ und qualitativ entgegenwirken?

Antwort:
Auf die Antwort zu Frage 2 und 3 wird verwiesen.

Frage 11:
Welche Institution soll die Vermittlung, Betreuung und Weiterqualifizierung der Teilnehmerinnen und
Teilnehmer des ,.freiwilligen technischen Jahres“ iibernehmen und wie wird diese finanziert?
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Frage 12:
Welche BildungsmaBnahmen sind im Rahmen des ,,freiwilligen technischen Jahres™ vorgesehen?.

Antwort:

Die Fragen 11 und 12 werden im Zusammenhang beantwortet.

Das Bundesministerium fiir Bildang und Forschung (BMBF) erarbeitet derzeit ein Konzept, das die
Einzelheiten der Gestaltung des ,freiwilligen technischen Jahres® wie bspw. Dauer der MaBnahme,
Finanzierung, Projektpartner, Einsatzorte, pidagogische Begleitung etc. festlegen wird.

Frage 13:

Wie genau unterscheidet sich das von Bundesministerin Schavan angekiindigte ,,freiwillige technische
Jahr“ von den existierenden berufsvorbereitenden Malnahmen im sog. Ubergangssystem der
beruflichen Bildung? Worin liegt der Unterschied zu Einstiegsqualifizierung (EQJ)?

Antwort:

Die berufsvorbereitenden Bildungsmalinahmen bereiten auf die Aufnahme einer (dualen)
Berufsausbildung vor oder dienen der beruflichen Eingliederung Jugendlicher. Es gibt keine
Beschrinkung auf technische Berufe. Zielgruppe sind vor allem noch nicht ausbildungsreife
Jugendliche, junge Menschen mit fehlender Berufseignung, junge Menschen mit
Lernbeeintrichtigung, junge Menschen mit Behinderung, Un- und Angelernte, sozial Benachteiligte,
Jugendliche, denen die Aufnahme einer Ausbildung nicht gelungen ist und deren Ausbildungs- und
Arbeitsmarktchancen durch die weitere Férderung ihrer beruflichen Handlungsfahigkeit erhoht werden
sollen.

Kernelemente der Berufsvorbereitung sind die Forderung allgemeiner Kenninisse und Fihigkeiten
sowie beruflicher Grund- und Basisqualifikationen, sprachliche Forderung, Vermittlung von
Kompetenzen im IT- und Medienbereich oder auch Bewerbungstraining. Es besteht die Moglichkeit,
den Hauptschulabschluss nachtriiglich im Rahmen der Mafinahmen zu erwerben.

EQIJ dienen als Briicke in eine duale Berufsausbildung nach dem Berufsbildungsgesetz. Die zu
vermittelnden Kenntnisse und Fertigkeiten bereiten auf einen anerkannten Ausbildungsberuf im Sinne
des § 4 Abs. 1 BBiG vor.

Hieraus ergibt sich ein deutlicher Unterschied zur Zielstellung des ,,freiwilligen technischen Jahres*.

Frage 14:

Teiit die Bundesregierung die Befiirchtung, dass das ,.freiwillige technische Jahr* die Zahl und den
Umfang von Warteschleifen zwischen schulischer und beruflicher bzw. akademischer Ausbildung
erhoht / erweitert, und wie kdnnte eine solche Entwicklung vermieden werden?

Antwort:

Die Bundesregierung teilt nicht die Beflirchtung, dass durch das ,.freiwillige technische Jahr* die Zahl
und der Umfang von so genannten Warteschleifen vergroBert wird. Im , freiwilligen technischen Jahr*
sollen Jugendliche und junge Frwachsene in der entscheidenden Berufsorientierungsphase in
auBeruniversitdren Forschungseinrichtungen oder in FuE treibenden Unternchmen Berufs- und
Praxisbezug erwerben sowie ihre persdnlichen Neigungen und Fizhigkeiten kennen und vertiefen
lernen. Das Programm stellt somit ein Angebot zur Konkretisierung beruflicher und perséalicher
Perspektiven in der Ubergangsphase von der Jugendzeit zum Erwachsensein dar, in der junge
Menschen vor der Aufgabe stehen, langfristig bedeutsame Weichen fiir ihre weitere Lebens- und
Berufsplanung zu stellen. Das Projekt zur beruflichen Orientierung im MINT-Bereich soll den
Teilnchmenden eine Erprobungsphase fiir ihre Selbst- und Handlungsentwiirfe bereitstellen, die durch
zusitzliche Erfahrungen und Kenntnisse einen Zugewinn an persoénlicher Autonomie erméglichen und
somit die Startbedingungen fiir Studium und Beruf verbessern.
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Frage 15:
Mit wie vielen Teilnehmern rechnet das federfithrende Bundesministerium fiir das ,freiwillige
technische Jahr* und wie viele Plitze sollen im Jabr 2008 geschaffen werden?

Antwort:
Auf die Antwort zut Frage 11 wird verwiesen.

Frage 16: _ ‘
Wie gestaltet sich die regulidre Laufzeit fiir einen Teilnchmer / eine Teilnehmerin eines , freiwilligen
technischen Jahres®? Kann die Laufzeit individuell verkiirzt bzw. verldngert werden?

Antwort:
Auf die Antwort zu Frage 11 wird verwiesen.

Frage 17:

In welcher Hohe und von welchen Kostentrigern scllen die Teilnehmer eines ,.freiwilligen
technischen Jahres™ vergiitet werden? Falls die Kosten vollstindig oder zum Teil vom Staat getragen
werden sollen, mit welcher Begriindung finanziert die Bundesregierong privatwirtschaftlichen
Unternehmen kostenlose Arbeitskrifte bzw. Praktikanten?

Antwort:
Das Bundesministerium fiir Bildung und Forschung (BMBF) erarbeitet derzeit ein Konzept, das die
Einzelheiten der Gestaltung des ,.freiwilligen technischen Jahres™ festlegen wird. Dies betrifft auch die

Frage der Ubernahme entstchender Kosten.

Frage 18:
Wie ist die Forderung eines unbezahlten oder gering bezahlien ,freiwilligen technischen Jahres™ als

de-facto-Langzeitpraktikum in Unternehmen mit den Ankiindigungen der Bundesregierung zu fairen
Praktikabedingungen (Stichwort Generation Praktikum) in Einklang zu bringen?

Antwort:
Die Bundesregierung wird bei der Erarbeitung des Konzeptes fiir das ,,freiwillige technische Jahr*
grolen Wert darauf legen, dass fiir die Teilnehmerinnen und Teilnehmer faire und attraktive

Bedingungen geschaffen werden.

Frage 19:

Wieso wird ein technisches Praktikum fiir Interessierte als ,freiwilliges technisches Jahr“ nach
Abschluss der Schulausbildung konzipiert und nicht als Kurzzeitpraktikum im Rahmen der
schulischen oder beruflichen Ausbildung integriert?

Antwort:
Auf dic Antwort zu Frage 14 wird verwiesen.

Frage 20:
Ist dic Bundesregicrung der Amusicht, dass ein ,freiwilliges technisches I in einem

privatwirtschaftlichen Unternehmen genauso frderungswiirdig ist wie ein freiwilliges soziales oder
okologisches Jahr in gemeinniitzigen Organisationen?

t14

Antwort:

Die Bundesregierung hilt es fiir wichtig, junge Menschen bei der Berufsorientierung zu unterstiitzen.
Es ist sinnvoll, dafiir unterschiedliche Angebote bereit zu stellen, die den verschiedenen
Lebenssituationen der jungen Menschen Rechnung tragen. In welcher Form dieses durch das
reiwillige technische Jahr* geschehen soll, wird derzeit noch erarbeitet.
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Welche Voraussetzungen muss ein Unternchmen erfiillen, um ein ,,freiwilliges technisches Jahr

anbieten zu diirfen?

Antwort:
Auf die Antwort zu Frage 11 wird verwiesen.

Frage 22:

Mit welchen Anreizen will die Bundesregierung Jugendliche dafir gewinnen, ohne oder gegen
Bezahlung ein Jahr lang in einem Unternchmen zu arbeiten?

Antwort:
Auf die Antwort zu Frage 11 wird verwiesen.

Frage 23:
Sollen die Erfahrungen eines ,,freiwilligen technische Jahres® fiir eine Ausbildung oder eine Studium
anrechenbar gemacht werden? Falls ja, wie?

Antwort:
Auf die Antwort zu Frage 11 wird verwiesen.

Mit freundlichen GriiBen

P

Andreas Storm



